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Metode de propagandă |
11

O nouă pildă, a lipsei de 
sinceritate în propaganda de atra
gere la papism a celor străini de 
biserica latină, ni se slujeşte în 
faptul petrecut în 4 Noemvrie 
1929 la Roma. Cazul, relatat de 
organul oficial al unei dieceze 
greco-catolice române ardelene*) 
este următorul:

La Roma, «maica noastră 
cea bătrână» s’a ţinut, în ziua 
aceea, ca în fiecare an, «acade
mia poliglotă» a alumnilor cole
giului celebru «De propaganda 
fide». Preşedinţia o  are însuşi 
papa Piu XI. Alumnii rostesc 
c .vântări în graiul a 30 de nea
muri în sala mare a «Beatificării», 
d’asupra vestibulului bisericii Sf. 
Petru. Papa stă pe tronul său, 
de-o parte având pe cardinali, 
de cealaltă parte pe membrii 
corpului diplomatic de pe lângă 
Vatican, între dânşii e şi dl Ca- 
ius Brediceanu al României. Ro- 
stindu-se 30 de discursuri, în 
idiome din toate continentele, se 
grăeşte şi româneşte. Vorbitorul, 
care a întrebuinţat limba acea
sta, a lăudat întâi pe capul bi-

•) In Curierul Creştin dela Gherla, 1 
Ianuar 1930.

I sericii sale, care a încheiat con
cordatele din urmă, şi în special 
concordatul cu statul român, «un 
tratat de cea mai cordială armo- 

j nie(?) între biserică şi stat».
Celce a vorbit în numele 

ţării româneşti, nu s’a mărginit Ia 
această laudă adusă actualului 
papă, ci mergând mai departe se 
face a nu înţelege cum credinţa 
«strămoşească» pentru neamul no
stru a fost de fapt numai cea 
ortodoxă, şi spune următoarele:

«Cu drept cuvânt a scris un 
ilustru autor: «indiferenţa ori 
persecuţiunile îndreptate contra 
bisericii, sânt un delict, cari, 
chiar dacă nu duc la război sau 
la acţiuni violente, produc to
tuşi un astfel de disgust în con
ştiinţa unui popor, încât acela 
care guvernează nu va putea să 
se menţină multă vreme la pu
tere, decât sau schimbând direc
tiva, sau cedând locul unui re
staurator, care, înainte de toate, 
se va îngriji, ca să reabiliteze 
onoarea credinţii strămoşeşti». —

Metodul vechi de propa
gandă, neslnceritatea, se continuă 
şi se încurajează de pe băncile 
şcoalei ca cea dela «Propaganda 
fide».

Mai mult. In ajutorul său, 
s’a invocat, la ocazia recentă din

sala Beatificării, chiar şi umbra
— ciobanului Cârţan, prin cu
vintele :

«Sânt mulţi ani de când un 
umil păstor (bietul Cârţan) din 
falnicii noştri munţi, înţelegând 
că mama ţării sale e Roma (dar 
nu Roma papală), ear tată prea 
dreptul împărat Traian... străbătu 
munţi şi văi, pentru a vedea Roma 
şi pentru a da de urmele monumen
tului marelui Traian... Şi sleit de 
puteri, aşezându-se la umbra co
lumnei lui Traian pe vatra fo
rului, (ciobanul dela Făgăraş) 
exclamă: «Sânt în casa tatălui 
meu/».

«Acest episod e adevăr isto
ric, ba mai m ult: un simbol. Fiu 
al Romei (al cărei Rome?), acest 
popor (românesc şi ortodox) e 
timpuri să se reîntoarcă (?) la ade
vărata (?) credinţă a Romei, şi să 
nu-şi caute numai tatăl la umbra 
lui Traian, ci continuându şi ca
lea, mai făcând câţiva paşi, să-şi 
caute mama(l), vechea (?) mamă 
de pe Vatican» — fiindcă ea e 
maica noastră cea bătrână...

Aşa se pregătesc, prin con
fuzie şi restălmăcire, metodele 
de propagandă ale papismului şi
— lărgirea abizului ce ne des
parte.

Nr. 660/930.

C irculară
c&tră toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iulia şi 

Sibiu

Suprimându-se pe ziua de 1 
Ianuar a. c. gratuitatea poştală a 
corespondenţei oficiale pentru 
autorităţi — se atrage atenţiunea 
Oficiilor protopresbiterale şi pa
rohiale din Arhiepiscopia noa
stră, că Direcţiunea generală P. 
T. T. cu ordinul Nr. 8139/930 a 
autorizat oficiile poştale din ţară 
să elibereze pe credit şi autori
tăţilor bisericeşti timbre speciale 
pentru francarea corespondenţei 
oficiale, care şi în trecut se bu
cura de scutire de taxe.

Oficiile noastre protopres
biterale şi parohiale vor cere deci 
dela oficiile poştale respective să 
li se elibereze pe credit timbrele 
speciale de cari au nevoie la 
francarea corespondenţei oficiale.

S ib iu ,  31 Ianuar 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

FOIŞOAHA
(2) MONOGRAFIA
bisericii ortodoxe din Crăciunel, 

protopopiatul Târnavei
de

Pr. Iuliu Moldovan,
din Laslăul mare

Istoricul bisericii
Că pe timpul principelui Apaffy, 

deci pe la mijlocul veacului al 17-lea, 
cei 25 colibaşi din Crăciunel avut-au 
biserică ori nu, in lipsa de date au
tentice, nu putem şti.

S’ar părea că n'ar fi avut şi nici 
n’ar fi fost organizaţi bisericeşte, nici 
preot şi biserică n’ar fi putut ţfDea, 
fiind putini la număr, iobagi săraci, 
cari Işi tânjeau viata tn colibe făcute 
tn pământ şi risipite pe hotarul co
munei pe lângă păduri, ca să-şi poată 
satisface mai uşor trebuinţele de lemne 
în vreme de iarnă, după cum dove
desc In deajuns gropile ce se văd şi

> astfizi pe hotarul comunei, ca urme | 
! ale vechilor colibe din vremuri trecute, j 

iar trebuinjele sufleteşti şi le vor fi 
tmplinit pe la comunele fruntaşe din 
vecinătate ca: Cetatea de baltă şi 
Boianul, comune mari şi cu trecut 
istoric mai vechi.

De altă parte Insă, un vechi 
octoih, tipărit tn limba slavonă, aflat 
Intre cărţile vechi din strana bisericii, 
ar susţinea părerea contrară, că dacă 
Crăciunelul ar fi fost organizat bi
sericeşte şi In acel veac (al 17-lea) 
cu preot şi biserică In care se făcea 
slujba tn limba slavonă, limbă care 
numai după tipărirea catechismuhii 
calvinesc racojian dela 1640, a înce
put a fi eliminată din bisericiie ro
mâneşti. Pe fila primă a acestui oc
toih citim: *Mătănlc» acum Int?acest 
thlp tipărit In sfânta episcopie a Râm- 
niculal cu nevolnţa şl toată cheltuiala 
a Presfinţltulul şl de Dumnezeu Iu
bitorului: Kir Inocentle episcopal Râm
nicului, anul dela naşterea loiHristos... 
(aici fila fiind ruptă, anul lipseşte).

Cartea se păstrează in arhiva 
parohială, are păreţi de lemn (scoarţă) 
Îmbrăcaţi In piele de coloare cafenie. 
Pe multe locuri atât păreţii cât şi 
foile sânt mâncate de molii tn urma 
vechimii.

Despre existenţa unei biserici 
tn Crăciunel ca locaş de închinare a 
micului popor risipit prin văi şi pă
duri, abia veacul următor, al 18-lea, 
ne prezintă date mai autentice, după 
care orientându-ne putem descoperi 
vălul intunerecului in care zace în
ceputul primei organizări bisericeşti 
cu biserică parohială şi preoţi pen
tru îngrijirile sufleteşti ale credin
cioşilor.

Aceasta se poate vedea de pe 
o veche icoană a Sfintei Treimi, care 
se păstrează In actuala biserică ort. 
din Crăciunel, care icoană posibil a 
fost adusă aici pin vechea şi prima 
biserică ortodoxă cunoscută până 
acum istoriceşte, dar luată cu forţa 
dela credincioşii ortodocşi de cârmu
irea statului austriac din vremea pri

goanelor catolicilor, după cum voiu 
arăta la alt loc, şi dată uniţilor tn urma 
trecerii câtor-va familii la unire. Icoana 
aceasta cu o veche inscripţie cirilică: 
«/sas Hristos opnatoctaton, după 
însuşi forma acelei zugrăveli pare a 
fi de pe la Începutul veacului al 18-lea 
ori sfârşitul veacului al 17-lea, de pe 
când se va fi ridicat prima bisericuţă 
de lemn amintită mai sus, din care 
apoi a fost adusă la noi după trece
rea câtor-va credincioşi la unire.

Istoricul Dr. Augustin Bunea, tn 
şematizmul bisericii unite, susţine că 
la a. 1733 — aşadar In timpul epis
copului loan Inocentiu Micu Klein 
— întreaga comună Crăciunelului era 
*unită», având doi preoţi pe tpopa 
Oanea» şi pe <popa Ion», cu casă pa
rohială, 2 jugăre loc arător şi fânaţ 
de 2 cară de fân.

Astăzi insă, după dovezile date 
la lumină de Dr. Virgil Cioban In 
<statlstlcă românilor din Ardeal fă
cută de administraţia Austriacă la 
anal 1760—1762», — ştim că datele
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Logodna A. S. R. Princi
pesei Ileana

Ministrul Casei Regale co
munică :

Joi, în 30 Ianuar 1930, s ’a 
ţinut la Palatul Cotroceni lo
godna Alteţei Sale Principe
sei ILEANA a României cu 
contele ALEXANDRU DE 
HOCHBERG, fiul Alteţei Sale 
Serenissime Principelui de 
Pless.

V estea  acestui fericit eve
niment, dela Curtea noastră R e
gală, a produs mare bucurie în 
inimile credinciosului popor ro
mân, strâns legat de Dinastia 
României.

Naţiunea întreagă ia parte 
la bucuria Familiei R egale şi face  
princiarilor logodnici cele mai 
calde urări de bine şi fericire, 
implorând asupra Lor binecu
vântarea Celui Atotputernic.

La mulţi ani!

Expediţie cruciată?
In Albert Hall din Londra s’a 

ţinut, In ultima săptămâni din preajma 
Crăciunului, o adunare uriaşă de pro
pagandă împotriva sovietului Rusiei,

Au participat la întrnire şl ne
număraţi emigranţi ruşi aprobând in
tenţia adunării. Un singur bărbat şi o 
feraee voiau să producă turburare in 
mijlocul celor întruniţi. Pe cel dintâi 
l-au poftit să plece, pe a doua au 
redus-o la tăcere prin strigătul fur
tunos: uifarăh.

Preşedintele adunării, contele 
de Glasgow, deschide adunarea, după 
ce Întâi s’a executat o cântare şi ru
găciune. In cuvântul său declară, că 
adunarea de faţă vrea să fie un apel 
cătră naţiunile creştine din toată lu
mea pentru o cruciată Împotriva so
vietului ateu. Prigonirea religiei adecă 
a luat, In ultimele trei luni, dimen
siuni atât de colosale, Încât indigna
rea trebue să cuprindă sufletul ori 
cărui om bine credincios. Sovietul 
vrea, nici mai mult nici mai puţin, 
decât să strivească acolo creştinismul, 
cu toate că poporul rus, mai ales In

Siberia, păstrează, tn cea mai mare 
parte, sentimente creştineşti. Ear, 
până Ia organizarea expediţiei cru
ciate, zice preşedintele adunării, mi
nisterul de externe englez va avea 
să facă atent sovietul în toată serio
zitatea.

Unul dintre oratorii adunării, 
Lord Brentford, spune că decând cu 
persecuţiile sângeroase ale Împăraţi
lor romani, nu s’au mai pomenit ase
menea prigoane Împotriva creştinis
mului. Aduce mai multe cazuri oribile 
săvârşite de soviet, — Intre altele 
aminteşte cum episcopul din Pern a 
fost Îngropat de viu, dupăce i au 
scos amândoi ochii...

Alţi oratori continuă tn acelaş 
senz, arătând cu toţii fărădelegile şi 
păcătoşenia din Rusia actuală.

IFORMATIUI
Consiliul Arhiepiscopiei

noastre de Alba-lulia şi Sibiu a 
tinut în 3 !. c. şedinţă plenară 
sub prezidiul I. P. S. Sale Mi
tropolitului nostru Nlcolae, re- 
zolvindu-se mai multe chestiuni 
curente, dintre cari amintim nu
mirea de protopresbiter al trac- 
tului Zarand a preotului loan 
Indreiu din Ţebea; iar în urma 
trecerii la cele eterne a proto- 
presbiterului Mediaşului R. Mir- 
cea, administrator protopopesc 
al acestui tract s’a numit preotul 
Gheorghe Simplăceanu.

f  Protopopul Romul Mir- 
cea al Mediaşului. La închee- 
rea foii primim dureroasa veste 
a trecerii la cele eterne a părin
telui protopop Romul Mircea. 
înmormântarea rămăşiţelor sale 
pământeşti se face astăzi, în 4 
Februar, la Mediaş unde, în lung 
şir de ani, a lucrat cu râvnă rară 
în ogorul lui Hristos, aducând 
bune servicii poporului şi bise
ricii. Domnul să-i răsplătească 
munca şi să-l primească în cor
turile celor drepţi!

Nou institut. Ls 1 Februar a. c.
ia fiinţă Institutul surorilor de ocro
tire «Principele Mircea» cu sediul in 
Bucureşti (Str. Aurel Vlaicu 19) in

scopul special de a vulgariza cuno
ştinţele igienice in massele poporului, 
a duce lumină in casele săracilor şi 
a face asistenţă sistematică reconstru 
ind viaţa In familie. Absolventele se 
vor bucura de acelaş tratament ca 
şi absolventele Institutului surorilor 
de ocrotirea de stat, cari funcţionează 
la Bucureşti, Cluj şi Iaşi. Cursurile 
durează 3 ani. Întreţinerea şi Învăţă
mântul sânt gratuite. Se primesc eleve 
Intre 18 şi 30 de ani, având pregă
tire şcolară de 4 clase secundare.

Apel de imitat şl de ascultat. Cu
prilejul alegerilor comunale, unul din
tre prelaţii noştri, P. S. Sa episcopul 
Nicolae al Clujului, face apel căldu
ros la conducătorii partidelor române 
din Cluj, spre a se prezenta uniţi la 
aceste alegeri, In faţa solidarităţii mi
noritarilor din acel oraş, şi a face ca 
viitoarea administraţie comunală să nu 
fie contrară intereselor româneşti ale 
ţării noastre.

Oela Despărţământul jud. Sibiu 
al «Astrei». Primim: Unul din sco
purile nobile urmărite de Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român, este Închegarea tu
turor românilor tără deosebire de 
confesiune şi de mărturisiri politice. 
Despărţământul judeţului Sibiu folo
seşte toate mijloacele pentru ajunge
rea acestui scop. In şeginţa ultimă a 
Comitetului s’a decis, ca In seara de 
22 Februar 1930, să aranjeze In saloa
nele Cercului Miiitar-Civi! o Seraţi 
in cadrul unui program artistic urmat 
de dans. Doamnele şi domnişoarele 
sânt rugate ca, Intru cât se poate, să 
se prezinte In frumosul nosiru port 
naţional. Nădăjduim, că On. public 
inţălegând frumoasele r o s t u r i  ale 
«Astrei», care nu urmăreşte altceva 
decât Înaintarea culturală, va sprijini 
această acţiune şi va fi prezent Ia 
manifestarea românească a Asocia- 
ţiunii.

Conferenţe. In sala prefecturii a 
ţinut, In 26 Ianuar, o interesantă con- 
ferenţă dl Gh. Fotino din Bucureşti, 
tratând subiectul: Femeea In viaţa 
socială de altă dată, in trecutul ro
mânesc.

— In aceeaş zi, trimişii despăr
ţământului Sibiu al Asociaţiunii au 
conferenţiat in 3 comune: Poplaca, 
Turnlfor şi Cristian. La Poplaca au 
vorbit, in faţa unui numeros auditor, 
dnii: Dr. Stoichiţa despre tubercu
loză (cu proecţiuni), directorul semi- 
narial Gh. Maior despre legea drep 
tăţii, a milei şi omeniei. La Turnişor 
şi Cristian au ţinut conferenţe dnii: 
Dr. L. lonsş (despre alcoolism), I.

nilor ortodocşi din Ardeal. Scriitorul 
acestei monografii insă cunoaşte su
fletul poporului din Crăciunel, care 
s’a dovedit a fi dârzi şi Îndărătnic In 
toate actele sale publice, şi cu atât 
mai vârtos în actele şi evenimentele 
istorice de ordin religios, de aceea 
cred că o trecere integrală la unire 
n’a făcut, ci a rămas ortodocs, după 
cum se poate conclude din mersul 
Întâmplărilor de mai târziu care le 
voi descrie In această monografie.

Şcoala Bănăţeană, revistă lunară 
redactată de P. famanca, a apărut 
Nrul pentru Ianuar 1930 cu articole 
de: redactorul revistei, L. Ciobanu, 
C. Liuba, şi alţi Învăţători cari ţin să 
contribue la desăvârşirea acestui vred
nic organ al «Asociaţiei învăţătorilor 
Bănăţeni». In nrul de faţă al revistei, 
ce apare acum în Timişoara, se re
marcă expunerea nimerită, făcută sub 
titlul «Recrutarea oaganelor de con
trol», interesantă pentru ceice se 
ocupă de controlul Învăţământului.

Luptătorii români dela
1848—1849

— Din arhivele vieneze: un ta
blou de decoraţii —

In şedinţa din 24 Ianuar 1930, 
dela Academia Română, dl profesor 
/. Nistor a făcut următoarea comu
nicare :

In arhivele din Viena s’a pă
strat tabloul de decoraţii al luptăto
rilor români din Ardeal In anii revo
luţiei maghiare din 1848—1849. Ta
bloul acesta a fost întocmit de mini
sterul de interne austriac din aceea 
vreme, Alexandru Bach, In baza unui 
raport al generalului Wohlgemuth, 
comandantul civil şi militar al Ardea
lului. Tabloul cuprinde 135 de per
soane propuse pentru decorare, din 
care 65 români, 59 saşi, 10 unguri şi 
1 armean. In dreptul fiecărei persoane 
se arată şi merite, pentru care a fost 
recomandat pentru decorare, precum

Dragomir (despre relele de care su- 
fer românii), I. Popa (despre unirea 
principatelor române), Graţian Măr- 
cuş (despre rolul cooperaţiei la sate).
In toate comunele amintite, localnicii 
au contribuit la buna reuşită a ser
bărilor culturale prin cântări frumoase 
şi recitări potrivite, executate de tine-”"' 
rimea şcolară.

— Duminecă şi Luni, In 2 şi 3 
Februar, a conferenţiat sibienilor dl 
profesor dela Cluj Corlolan Petrán. 
Revenit din Spania, conferenţiarul 
ni-a tălmăcit şi arătat tn numeroase 
proecţiuni monumentele de artă ale 
acestei frumoase ţări, din timpuri vechi 
şi nouă, Începând dela celebrele pa
late ale regilor mauri şi până ia mă
reaţa expoziţie din anul trecut dela 
Barcelona. Auditorul le-a admirat pe 
toate, aplaudând călduros pe con
ferenţiar.

Se lapădă de ţara ungurească.
Unul dintre cei mai cunoscuţi scrii
tori maghiari de astăzi, Szabó Dezső, 
a hotărât să plece definitiv dela Bu---*- 
dapesta şi să se stabilească la Bucu
reşti luându-fi numele de Gheorghe 
Miile. Motivele, care 11 Îndeamnă să 
ia hotărârea aceasta, sânt mai multe: 
cel principal este, cum spune, atmo
sfera dictatorială produsă de actualul 
regim al Ungariei, unde un intelec
tual nu mai poate respiră tn libertate. 
Szabó, care vrea să se stabilească cu 
începutul lunei Mai In România, este 
de altfel român după mamă, şi acum 
revine la naţiunea ce o socoteşte că 
este a sa.

P e n tru  preoţim e. Stofe bune, 
ieftine, speciale pentru reverenzi, se 
găsesc de vânzare, in cantitate <$>• 
strânsă, la Librăria Arhfdiecezana, 
Sibiu, cum se poate vedea din anunţul 
publicat în acest număr. Doritorii 
sânt Invitaţi a se adresa cu încredere 
şl cât mal curând cătră Librăria 
noastră.

Act de mulţămlre. Neconsolata 
văduvă şi orfaniii răposatului preot 
loan Druhora, din Boiţa, aduc mul
ţumire tuturor cunoscuţilor, cari prin 
participare la înmormântare şi con- 
dolaie au căutat să aline durerea 
cauzată de moartea neaşteptată a 
neuitatului lor defunct.

şi natura decoraţiei pentru care era 
propusă.

Intre românii recomandaţi pen
tru decorare găsim pe episcopul An
drei Şaguna, pe profesorul Simeon 
Bărnuţ, apoi pe prefecţii comandanţi 
de legiuni: Avram lancu, Axentie Se
ver şi Simeon Balint, Impréuná cu 
un mare număr de tribuni şi centu
rioni din subordinele acestora.

lancu, Axentie şi Balint au fost 
propuşi, pentru decorarea cu ordinul 
«Coroana de fitr clasa a Ill-a*, care 
era o decoraţie destul de Înaltă şi 
care Indreptăţia pe posesorii ei ia 
purtarea titlului de nobleţă. Propune
rea aceasta fusese făcută de genera
lul Wohlgemuth şi recomandată de 
ministerul de interne Bach, precum' 
şl de Întregul consiliu de miniştri 
austriac. împăratul Franz-Iosef Insă 
n’a consfinţit această propunere, ci 
dânsul a găsit că e bine să şteargă 
pe lancu, Axentie şi Balint din ru
brica cu ordinul «Coroana de fier

publicate de Dr. Bunea In şematismul 
bisericii unite nu corespund adevă
rului istoric, tocmai fiind că la pu 
blicarea acestor date istorice s’a ori
entat după statistica episcopului Klein, 
care a fost tendenţioasă şi făcută cu 
scopuri de prozelitizm religios, pre
zentând biserica ortodoxă din Ardeal 
aproape desfiinţată In acel an. Dacă 
In aceea statistică cele mal multe, 
aproape toate comunele ortodoxe 
din Ardeal, sânt Înregistrate ca tre
cute Întregi la unire, nu e mirare că 
şi Crăciunelul e trecut ca comună 
unită Împreună cu cei doi preoţi 
ai săi.

Fără Îndoială, ca şl alte multe 
comune, aşa şi Crăciunelul a trebuit 
să treacă prin multe ispite şi Încer
cări sufleteşti din cauză «unirii», atât 
tn timpul episcopului Klein, cât şi a 
următorilor lui Petru Paul Aron, Red- 
nic şi Maior, până după anul 1780, 
când Împăratul iosif al 11-lea a 
Îmbunătăţit tn câtva soartea romă-
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Iui: In urma stărilor economtce grele 
de azi au rămas şl In oraşul nostru 
o parte de muncitori fără lucru. Până 
tn ziua de azi am constatat ci sânt 
216 şomeri, capi de familie cu 487 
membri de familie, Numărul acestora 
se măreşte din zi In zi. Şomerii se 
găsesc in cea mai mare mizerie. 
Municipiul, din cauza mijloacelor pu
ţine care ii stau la dispoziţie, poate 
da ajutoare numai In măsură mai 
mică; face dar apei călduros la bu
năvoinţa populajiei din Sibiu. Să aju
tăm pe cât e posibil pe lucrătorii din 
oraşul nostru ajunşi In mizerie, pre
cum şi pe membrii familiei acestora. 
Darurile tn bani pentru acest scop 
sânt a se trimite: Primăriei Munici
piului, Sibiu.

Anunţ şcolar Se aduce la cuno
ştinţa dlor patroni interesaţi că la 
şcoala de ucenici industriali de stat 
curs inferior din Sibiu, începând din 
3 Februar a. c., cursurile se ţin zilnic 
Intre orele 5—8 d. m. Facem din nou 
apel la dnii patroni să şi trimită uce
nicii regulat la şcoală, pentru a nu 
sili Direcţiunea şcoalei să facă paşii 
necesari la forurile In drept pentru 
aplicarea pedepselor fată de acei dni 
patroni, ai căror ucenici absentează 
nemotivat. Dacă elevul absentează 
din motive binecuvântate, e obligat a 
prezenta certificat de motivare a ab
sentelor la prima ocazie când se pre
zintă la şcoală. Direcţiunea.

Conferenţă. La «Reuniunea cul
turală naţională a meseriaşilor români 
din Sibiu» se tine Joi In 6 Februar c. la 
ora 8 seara o conferinţă despre Da- 
torinţele şi drepturile cetăţenilor faţă 
de oraş. — Membrii sânt rugaţi să 
participe. Comitetul.

Concertul împreunat cu repre
zentaţie teatrală, dat de «Reuniunea 
culturală naţională a meseriaşilor ro
mâni din Sibiu» tn 26 lanuar a. c. a 
reuşit spre mulţumirea tuturor, cari 
l-au cercetat. Corurile mixte şi de 
dame, dirijate de dl I. Stanciu, au 
fost executate cu preciziune, dând 
dovadă că meseriaşii noştri români 
le-au studiat cu plăcere, iar că dl I. 
Stanciu a depus multă muncă şi jertfă. 
In solurile cântate de dna Ana Qligor 
şi dl N. Bozoşanu, s’au întrecut unul 
pe altul, mai ales a plăcut foarte mult 
doinele dnei Oligor, cântate cu mult 
farmec. Bine a cântat şi dra M. Şoima. 
Dra Z. Cizmaş şi dl N. Renţea au 
recitat câte o poezie. — Ca punct 
ultim a fost fabula: «Ariciul şi so
bolul» de V. Cftimiu, jucată de dra

clasa lli-a» şi să-i treacă cu propria 
sa mână Ia rubrica celor decoraţi cu 
«Crucea de aur pentru merite cu co
roana», o decoraţie mai inferioară de
cât aceea pentru care fuseseră reco
mandaţi.

Intervenţia aceasta personală a 
Împăratului, tocmai faţă de coman 
danţii glotaşilor români, este surprin
zătoare prin faptul că doar aceşti eroi 
au luptat pentru cauza împăratului, 
prestigiul dinastiei habsburgice tn 
Munţii Apuşenil Atitudinea aceasta 
a împăratului dovedeşte Insă, că In 
cercurile cele conducătoare domnea 
o atmosferă ostilă românilor şi aspi- 
raţiunilor lor.

Vorbe în ţelepte
îndeamnă pe rudenii şl pe  

prieteni să petreacă împreună şi 
să poarte grijă unul de altul, dar 
nu-i îndemnă să f ie  vednl.

Zina Cismaş şi dnii N. Renţea şi N, 
Pântea, cari s’au achitat conştienţios 
de rolurile lor. După program a ur
mat veselul dans, până dimineaţa. 
Concertul din 26 lanuar formează o 
nouă zală la frumosul lanţ câştigat de 
bătrâna şi vrednica noastră Reuniune 
a meseriaşilor români din Sibiu, ceeace 
servească spre bucuria şi mângâierea 
conducătorilor ei, In frunte cu dl pre
şedinte N. Colan. (d .)

Mulţumită publică- Cu ocazia con
certului «Reuniunii culturale naţionale 
a meseriaşilor români din Sibiu» dat 
in 26 lanuar c., au binevoit a supra- 
solvi u r m ă t o r i i  dat, cărora li se 
aduce mulţumită şi pe această caler 
N. Bratu deputat 340 lei, Dr. loan 
Muţiu prez. camerei de industrie şi 
comerţ 220 lei, loan Stefan 200 lei, 
Timotei Popovici profesor de muzică 
120 lei, Adrian Cristea director de 
bancă, Dr. O. Bărbat secretar gen. la 
municipiul oraşului, Teodor Moldo
van particular, I. Rebega şef-contabil 
la «Albina», George Poponea con
ducătorul Tipografiei arhidiecezane, 
Em. Cioran protopop şi I. Fulea mare 
comerciant, fiecare câte 100 lei, Can
did Popa revizor şcolar In p. 80 lei, 
Eugen Tordişanu şi Oprea Steflea, 
câte 20 lei. Comitetul.

Poşta redacţiei
Dlui Dr. /. Al. B. L. In Br. Ceea ce 

doriţi, s’a spns în acelaş număr, pag. 2, col. 
II, la notiţa «Ritmuri».

PREDICĂ
— La Dumineca Vameşului şi 

Fariseului —
Fraţi creştini, — Parabola cu va

meşul şi fariseul citită In sf. Evan
ghelie de astăzi, relatată atât de sim
plu de sf. Luca, ne este cunoscută 
tuturora. Eu voi să vă atrag atenţiu
nea asupra versetului prim din ea: 
«Doi oameni s’au suit in biserică să 
se roage»... (Luca 18,10). — In textul 
original e vorba de templu şi aşa • 
corect, întrucât tn parabolă este a se 
înţelege templul jidovesc din Ieru
salim.

Din acest text fixez ca temă a 
cuvântării mele: 1. pentru ce ne ru
găm?; 2. pentru ce ne suim In bise
rică să ne rugăm ? —

Să răspundem Întâi la întreba
rea primă.

«Cea mai nobilă calitate a omului 
este de-a fi un supus umilit şi un 
fervent adorator al naturii dumneze- 
eşti. Sântem mânaţi din toate părţile 
ca să aducem omagiile noastre ace 
stei Fiinţe prin excelenţă, care ne-a 
produs prin puterea sa şi ne chiamă 
mereu la sine prin rânduiala înţelep
ciunii şi-a bunătăţii sale.

Toată natura vrea să cinstească 
pe Dumnezeu, şi să-şi adore princi- I 
piui tn măsura de care e capabilă. 
Făptura privată de raţiune şi de sen
timent, nu are inimă pentru a iubi 
pe Dumnezeu, nici inteligenţă pentru 
a-l înţelege.

Astfel zice fericitul Augustin, 
ne putând cunoaşte, tot ceeace poate 
face este ca să ni se înfăţişeze ea 
tnsăş, pentru a fi cei puţin cunoscută 
şi pentru a ne face că cunoaştem 
autoru-i divin. Eată pentru ce ea pune 
tnaintea ochilor noştri cu atâta măe- 
strie ordinea sa, deosebitele sale lu
crări şi nesfârşitele sale podoabe. Ea 
nu poate vedea, dar se arată; nu 
poate adora, dar ne stimulează spre 
închinare; şi pe Dumnezeu pe care 
nu 1 aude, natura nu ne lasă să-l ig
norăm, eată cum tn chip nedesăvârşit

şi in felul său ea preamăreşte pe 
Tatăl ceresc.

Dar omul, creatura divină, plin 
de raţiune şi de înţelepciune şi capa
bil de-a cunoaşte pe Dumnezeu prin 
sine Însuşi şi prin toate creaturile, 
este mânat tocmai de acest fapt să 
aducă lui Dumnezeu închinare, laudă 
şi mărire.

Pentru aceasta este omul In 
mijlocul lumii — rezumat misterios 
al lumii — pentru ca socotind uni
versul întreg şi cuprinzându-1 tn sine, 
să educă omagiu Iui Dumnezeu in 
mod exclusiv, pe sine însuşi şi toate 
lucrurile; astfel Încât fiinţa omenească 
nu este contemplatoarea naturii vă 
zute decât, pentru a fi adoratoare a 
naturii nevăzute, care a adus totul din 
neant Ia fiinţă prin puterea sa suve
rană». (Bossuet: «Le cult du â Dieu»).

După ce a orânduit toate lucrurile 
din univers, Dumnezeu nu asistă pa
siv la desfăşurarea lor, ci poartă grija 
tuturora călăuzindu-le pe toate spre 
scopul lor. Asemenea poartă şi grija 
omului, coroana creaturilor Sale. Dar 
pe când lucrurile neînsufleţite com- 
punătoare ale universului Îşi urmează 
cursul şi tind spre scopul lor In vir
tutea unor legi naturale fixe, omul 
este chemat să aducă un omagiu cu 
mult mai de preţ dumnezeirii. Făcut 
după chipul şi asemănarea lui Dum
nezeu el este pus In situaţiunea de-aş 
îndeplini cu inteligenţă şi libertate 
chemarea sa pe pământ. In năzuinţa 
spre scopul ce-i este dat, omul are 
datoria să-şi folosească virtuţile cari 
11 înalţă deasupra animalităţii. Prin 
aceste virtuţi va trebui să slujească 
lui Dumnezeu, plin de recunoştinţă 
şi de admiraţiune pentru toate câte 
i-a hărăzit.

Mijlocul cei mai potrivit pentru 
a preamări pe Dumnezeu şi a-i ex
prima recunoştinţa noastră este ru
găciunea.

De rugăciune nu avem nevoie 
numai pentru a preamări pe Dum
nezeu, ci şi pentru a-i cere anumite 
lucruri.

Dacă Dumnezeu ne-a hărăzit 
viaţa printr’un gest al bunătăţii sale, 
ca unul ce este izvor nesecat de viaţă, 
noi trebuie să menţinem o legătură 
continuă cu El pentru a nu muri. 
Legătura cu Dumnezeu o realizăm 
prin Înălţarea sufletului nostru către 
El pe ariDile rugăciunii. In ordine 
spirituală ne hrănim din Dumnezeu, 
ca In ordine fizică cu aerul; precum 
prin organul pulmonal omul respiră 
necontenit şi astfel îşi menţine viaţa 
şi sănătatea trupului, aşa organul res
piraţiei spirituale este rugăciunea, or
gan prin care omul Îşi menţine viaţa 
spirituală, viaţa In Dumnezeu.

«Fie voia ta» ne-a învăţat Mân
tuitorul să ne rugăm, şi este aceasta 
cea mai sublimă rugăciune. A te su
pune smerit şi cu resemnare voinţei 
absolute a iui Dumnezeu, eată ade
vărata slujire; să ai conştiinţa că din 
câte posezi nimic nu meriţi, că tu 
insu ţi nu Iţi aparţii, eată cheia fericirii.

Dumnezeu, ce-i drept, a dat 
omului voinţă liberă lnălţându-1 de
asupra animalelor şi lnzestrându-1 
astfel cu demnitate, dar omul tocmai 
pentru a-şi păstra demnitatea, mai mult 
pentru a se face demn de Dumnezeu, 
care l a distins Intre toate creaturile, 
e chemat — pentru a-şi ajunge ultima 
ţintă — să sacrifice tocmai facul
tatea libertăţii sale, subordonându-se 
lui Dumnezeu şi rostind benevol şi 
cu resemnare «fie voia ta».

Să trecem şi să examinăm a 
doua Întrebare pe care ne-am pus-o: 
pentru ce ne rugăm In biserică?

Prin biserică putem înţelege 
Întâi, biserica ortodoxă, instituţia sfântă 
Întemeiată de Hristos, crescută de 
apostoli şi consolidată de sinoadele 
ecumenice, trupul mistic al Mântui

torului prin care se lucrează până Ia 
sfârşitul veacurilor mântuirea celor 
bine credincioşi.

In cadrele acestei instituţiuni 
rugăciunea noastră va fi fără Îndoială 
plăcută lui Dumnezeu, căci această 
instituţie apostolică este depozitara 
învăţăturii genuine a Iui Isus Hristos, 
chivernisitoarea adevărată a sfintelor 
taine, prin cari şi astăzi ni se împăr
tăşeşte dela Tatăl ceresc şi dela sfân
tul său Duh, har, viaţă, lumină şi 
mântuire. Lucrurile Înşirate adineori 
formează obiectul principal al rugă
ciunii noastre; de voim cu sinceri
tate obţinerea lor, să rămânem fii 
ai bisericii ortodoxe. Sub aripile ei 
ocrotitoare nu avem numai certitudi
nea că profesăm adevărata credinţă, 
că ne închinăm lui Dumnezeu, aşa 
cum se cade a se Închina «In duh şi 
?n adevăr», ci avem şi siguranţa şi 
mângăerea asistenţii sfântului Duh, 
pe care ni-1 trimite Hristos pentru a 
ne călăuzi până la sfârşit.

Dar in textul pericopei de astăzi 
e vorba de templul din ierusalim, ioc 
unde veneau Iudeii să se închine 
Dumnezeului lor. Un cuvânt despre 
Închinarea tn templu.

La Întrebarea Samarinencii, că 
unde se cade a se Inchina: In mun
tele Garizim, sau in Ierusalim, Isus 
răspunde că, adevărata închinare este 
cea In duh şi In adevăr.

Şi totuş templul era pentru Iudei 
locui de Închinare; exemplu avem 
pe cei doi închinători din evanghelia 
de azi «s’au suit in templu ca să se 
roage». Mântuitorul însuşi se ducea 
adeseori tn templu, şi la etatea de 12 
ani l-a numit «casa Tatălui său». Pen
tru ce era templul casa Tatălui său? 
Pentru că In el, In Sfânta Sfintelor se 
afla chivotul legii dată de Dumnezeu, 
tn templu se aduceau jertfe, iar Dum
nezeu ca semn vădit al prezenţei sale, 
s’a coborât asupra templului lui So
lomon Intr’o coloană de fum.

Astăzi Insă din templu nu a mai 
rămas peatră pe peatră... Iar noi so
cotim bisericile noastre drept case 
ale Domnului şi prin aceasta locuri 
prin excelenţă de rugăciune. In Du
mineci şi sărbători tot creştinul merge 
la biserică pentru a se ruga. Pentru 
ce? Pentrucă biserica este zidită In 
acest scop; este apoi sfinţită de arhi
ereu şi se aşează în altarul ei moa
ştele unui sfânt martir; este Împodo
bită cu icoane şi imagini religioase 
pentru a predispune pe credincios la 
gânduri pioase şi rugăciune, In bise
rică se săvârşesc rugăciuni publice 
din partea preoţilor, persoane puse 
cu adevărat in slujba lui Damnez eu.

Dar biserica este mai ales loc 
de Închinare şi casă a lui Dumnezeu 
pentru marele fapt ce se petrece pe 
masa ei de jertfă, unde preotul, după 
cuvântul lui Gurădeaur, coboară foc 
sfânt din cer, prefăcând speciile de 
pâne şi vin in cinstitul trup şi scumpul 
sânge al Mântuitorului Hristos. Alta
rul de jertfă din biserică devine ast
fel muntele mistic de răscumpărare 
a neamului omenesc, iar Hristos sprin 
tnânile preotului se ofere tuturor spre 
întărire, zidire şi mântuire.

Ştiind deci că ne rugăm pentru 
slava lui Dumnezeu in faţa căruia 
nimic nu sântem, iar că rugându ne 
In biserică ne aflăm tn faţa lui Hri
stos, In casa lui Dumnezeu, rugăciu
nea noastră nu va fi ca a fariseului 
care se preamărea pe sine, In sufletul 
nostru nu va răsări nici umbră de 
mândrie, ci rugăciunea noastră va fi 
ca cea a vameşului, «care nici ochii 
săi la cer nu-i ridica, ci îşi bătea 
pieptul său zicând: Dumnezeule, mi
lostiv fi mie păcătosului». Amin.

Qheorghe Secaş
prof. de teologie.
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„CASSA P E  P Ă ST R A RE“ societate pe acţii in ŞINCA. NOUĂ

Convocare
Domnii acţionari ai societăţei «CASSA DE PĂ

STRARE», societate pe acţii în Şinca-nouă, sunt invi
taţi la a

I i  l im a n  i n t r i  i r i i t r i
ce se va ţinea în 27 februarie 1930 la orele 1 p. m. în 
localnl institutului.

O B I E C T E :
1. Deschiderea adunărei şi numirea unui notar şi 

a doi membri verificatori.

2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de cenzori 
pe anul 1929.

3. Aprobarea Contului Bilanţ şi Contului Profit şi 
Perdere pe anul 1929.

Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1929. Pasiva

Cassa în numerar
Cambii
Efecte -

1

65,363 — 
2.402,870-— 

500 -

Capital
Fond de rezervă
Fond pentrn creanţe dubioase_
Fond pt. scopuri de binefaceri

69,300 — 
14,650-— 
5,029--

300,000 — 

88,979-—
I

j

Depuneri spre fructificare 
Reescont la Furnica - 
Dividenda neridicată 
Interese transitoare _ .
Profit net — .

1.699,056 — 
239,780-— 

3,004-— 
61,000- -  
76,914-—

2.468,733'— 2.468,733-—

Cheltuieli Contul Profit şi Pierdere Venite

Interese la depuneri _
Interese la reescont
Salare şi chirie . _
Maree de prezenţă . _
Spese
Impozite
Profit net

—

178,691 -  
22,280 — 
36,400-— 
6,000-— 

20,328-— 
74,969 — 
76,914 —

Interese la cambii . 415,582 —

415,582 — 415,582-—
Şi nea nouă, la 31 Decemvrie 1929.

D I R E C Ţ I U N E A : Roman Roman, casier
4. Stabilirea marcelor de prezenţă a consiliului de 

administraţie şi a censorilor pe anul 1930 şi 1931.
5. închiderea adunărei.

(9) î—i Direcţiunea.

David Chlujdea, p reşed. Matel Jiga Gheorghe T. Lancea Ananie Ftucnş, v. p reşed .
Alexe Fuşoan loan Lanoea Vaier Langa

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină consonantă cu registrele
institutului.

Şi nea nouă, la 25 Ianuar 1930. Controlat:
George Lancea preşed. Irlmle Ciocan Ilin Muşina Simlon Dima George Feneohiu George Frfinon cont. aut.

Nr. 570/1929. (8) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. 

Iii-a Cernatul de Jos, cu fiiiile: Cer- 
natul de sus, leafaliu, Mărcuşa, Măr- 
tineni, Dalnic, Moacşa, Beşeneu, Let 
şi Albiş, protopopiatul Oituz, judeţul 
Treiscaune, se publică concurs de pa
roh cu termen de 30 zile dela prima 
publicare tn Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post s&nt:

1. Salarul dela stat conform 
coalei B.

2. Locuinţă tn naturi, supra- 
edificate şi grădină.

3.6 jug. 518 st. □  arături şi 2 jug. 
485 st. □  fânat de cl. l-a, sesiune veche, 
eventuală Întregire dela r e f o r m a  
agrară.

4. 2 ferdele: grâu şi orz dela 
familiile întregi şi 1 ferdelă dela cele 
mixte.

5. Venitele stolare stabilite !n 
şedinţa consiliului parohial din 12 
Iulie 1929.

Concurenţii Iş vor înainta ce
rerile de concurs, instruite cu docu
mentele cerute de regulament, sub
semnatului oficiu protopopesc, având 
a se prezenta In parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc ortodox român 
al Oituzului tn înţelegere cu consiliul 

parohial din Cernatul de jos.
Poiana Sărată, la 16 Dec. 1929.

Ion Bafiroin
protopop.

I

Cel mai respândit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Nr. 10,544/929. (5) 3 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de 

confesor la colonia de reeducare din 
RAu-Vadului se publică concurs cu 
termen de 30 zile, tnvitându-se cei 
interesaji să-şi înainteze la Consiliul 
arhiepiscopesc documentele despre 
pregătirea ce o posed şi despre ser
viciile prestate la biserică.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sânt: aloca{ie de hrană conform 
bugetului 18 lei la zi, Întreţinerea In 
natură, o cameră de locuit cu bucă
tărie, încălzit, luminat şi spălat şi o 
diurnă lunară de iei 1000.

Sânt preferit! candidaţii singuri, 
cari sânt In funcţie preoţească şi ca 
atare pot beneficia şi de congruă 
dela stat.

Si b i u ,  din şedinja Consiliului 
arhiepiscopesc ca senat bisericesc ţi- 
nută la 11 Ianuar 1930.

Consiliul arhiepiscopesc.

A apăru t
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scrierea

Scurte medidatii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceal ortodox rom&n «Andrei 

Şagnna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi- 
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba Iulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot in biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

M I w m m
Subsemnatul având autorizaţia Prea 
Vener. Consistor arhidiecezan din Si
biu, pentrn pictură — aduc la cuno
ştinţa On. public, că în atelierul meu 
se execută în orice mărime, cu preţuri 
moderate: orice icoane sfinte, cruci, 
prapori, iconostase etc. aurituri până 

la cel mai fin aur veritabil 
Pictura se face în oleu, pe pânză, 
lemn, zinc etc. Pentru lucrările mele 
posed numeroase certificate de mul- 

ţămire şi recomandare.
Agârbiciu, jud. Târnava-mare.

(7) 1 - 3  Nicolae Baciu
pictor bisericesc.

La Librăria Arhidiecezană a sosit 
şi se află de vânzare

Vieţile Sfinţilor
în limba moldovenească

întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Sfinţilor»
\

ale
Sf. Dimitrie al Rostovului

tipărită in tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi cu 

chipurile sfinţilor

Luna Mai (1—15]
C a f te a  în tâ ia  

Preţul Lei 225.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, in pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400*—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

Istoria bisericească 
universală

Şi
Statistica bisericească

de
Euseviu P opovlci

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral în limba germană, ţinut pentru 
ultima oară in anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior

Traducere
de

M itropolitul A tanaslo Mlronascu
fost Primat al României

PREŢUL: Volumul I Lei 130-—
„ II „ 1 5 0 -
„ III „ 120-—
» IV „ 200'—

plus spese poştale Lei 30-—.

Reclama este
sufletul comerţului

A apărut cartea binevenită:

Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentrn 
şcoale şi particulari, de E. 
H odoş. Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Librăria Arhidie
cezană, Sibiu

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentrn a se procură pe 
seama On. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

Redactor responsabil: Dr. Georg« Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidfrcezane.


